

# EL CATOLICO

PERIÓDICO BISEMANAL

Con aprobacion de la Autoridad eclesiástica

Precios de suscripcion	Imprenta y Administracion,	Observaciones
Menorca . . . . . 0'50 Ptas al mes	Infanta, núm. 17.	Para los señores Suscritores se insertarán los anuncios gratis.
Península . . . . . 3'00 » semestre		
Ultramar . . . . . 8'00 » al año		

## Seccion Religiosa

Jueves 27. San Juan Crisóstomo, Obispo y confesor, y Sta. Ángela de Mérici, virgen,  
Viernes 28. San Julian, Obispo de Cuenca.  
Sábado 29. San Francisco de Sales, Obispo, confesor doctor y fundador.

### Cóрте de María

Dia 27 se hace la visita á Ntra. Señora de las Gracias en la Concepcion.—Dia 28, á Nuestra Señora del Sufragio en el Cármen.—Dia 29, á Ntra. Señora del Desamparo en San Antonio.

### Cultos

En la parroquia de Sta. María continúan los consagrados durante la presente Octava al invicto mártir y patron de Menorca, San Sebastian.

## LOS LIBRE-PENSADORES

P. ¿Qué te parece del libre-pensamiento?

R. Que lo califican perfectametne los que le apellidan libre-pienso.

P. Con qué, ¿no es libre el hombre de pensar lo que se le antoje respecto de las verdades que se le proponen?

R. No, señor; sino que debe sujetar su entendimiento á la verdad, para cuyo conocimiento ha sido adornado con la facultad correspondiente, que es la inteligencia.

P. No comprendo que el entendimiento humano sea esclavo de la verdad y no pueda rechazarla cuando la encuentra.

R. Es extraño que no comprenda

V. esto, sabiendo que el estómago, léjos de rechazar el alimento proporcionado, lo asimila al cuerpo de que es órgano, y que el ojo no puede dejar de ver la luz cuando ésta se le presenta, y el oido no puede hacerse sordo á los sonidos si se pone bajo su influencia, y el tacto no puede dejar de sentir la impresion de los cuerpos con que se pone en comunicacion.

P. ¿De manera, que una vez el entendimiento ha conocido una verdad, no puede negarle su asenso, so pena de ponerse en contradiccion absurda consigo mismo?

R. Y así es en efecto. Negar la verdad conocida, es negar la luz del sol, cuando hiera nuestras pupilas, es afirmar que no se siente gusto alguno en el paladar, cuando se saborean con fruicion los manjares más exquisitos, y es negar la potencia auditiva, cuando un estruendo infernal que afecta á nuestros tímpanos nos obliga instintivamente á tapar herméticamente el órgano auditivo.

Y en prueba de esto, haga V. una experiencia: dígales á los libre-pensadores que dos y tres no hacen cinco, porque á V., en virtud de su libertad, se le antoja que hacen seis, y verá como le califican de loco y mentecato. Dígales que en virtud de la misma libertad de pensar V

cree que la propiedad de que están en posesion no es de su pertenencia, sino de V., y verá como esos mismos que tanto alardean de libre-pensadores en materias de religion y moral, cuando llega el caso de herirles en sus intereses, ó de tocarles en la cuerda viva, ya no se acuerdan de su absurdo sistema, y true- nan contra los que los contradicen; de manera que el libre-pensamiento lo guardan exclusivamente para los asuntos que tienen relacion con la moral religiosa, siendo en los demás negocios tan intransigentes como la verdad misma, que por naturaleza es intransigente, por *ser lo que es*, segun la define San Agustin.

P. Entónces los libre-pensadores sólo lo son para su uso y conveniencia particular, ¿no es verdad?

R. ¿Quién lo duda? Supongamos que la religion católica dejase de ser severa y firme en sus principios, y que les diese á los libre-pensadores anchas facultades para satisfacer todas sus pasiones, y que siendo buenos católicos pudiesen ser al mismo tiempo ladrones, lujuriosos, vengativos, soberbios y avaros; supongamos todo esto, que es absurdo, porque chocaria contra la verdad y la justicia, y por consiguiente tal ley no seria ley. Pues el día en que por un imposible llegase este caso, los libre-pensadores dejarian de serlo, y nadie habria más dogmatizador que ellos. Pero, es el caso que la ley existe y para ellos es algo dura, y por esto se encastillan tras el libre-pensamiento, que por esto se llama tambien el libre-pienso, porque quisieran dar á sus apetitos todo lo que desean, á semejanza de las bestias, que con sólo satisfacer sus instintos están sa-

tisfechas, y cuando éstos están cumplidos ya no anhelan otra cosa. Pues así son los libre-pensadores: dígales V. que pueden satisfacer todos sus brutales apetitos, y ya no chistarán, pues podrán comer el pienso que quieren para satisfaccion de sus goces miserables.

P. Siendo así, ¿cómo es que sean tantos los hombres que siguen tan absurdo sistema?

R. Porque segun la Verdad eterna el número de los necios es infinito, y como entre los necios han de contarse los viciosos, y éstos son tantos en número especialmente en épocas de libertinaje como la actual, se comprende que se acepte como moneda corriente un sistema tan absurdo é irracional cual es el libre-pensamiento.

P. ¿Pues qué hay que hacer para prevenirse contra estas ideas tan perniciosas, que así ofuscan las inteligencias como previerten los corazones?

R. Lo primero que importa es vivir recta y ordenadamente sin dejarse llevar jamás de las pasiones, y tener mucho cuidado con las compañías y lecturas, por cuyo conducto el espíritu del mal se apodera paulatinamente de los jóvenes é inexpertos; y ser católico práctico, lo que desgraciadamente se olvida con frecuencia en nuestros tiempos de desolacion y ruina.

P. Pues le aseguro á V. que tendré presente estas observaciones, en las que no habia atinado, y huiré de los libre-pensadores como de unos locos y perversos.

R. Pues hará V. muy bien de conducirse así, y le aseguro que no se arrepentirá nunca de adoptar semejante sis-

tema, verdadero salvavidas para evitar el naufragio del alma.—S. A.

(De *La Verdad*.)

---

## LOS NIÑOS

---

El triste espectáculo que presenció Madrid en los últimos días con el entierro civil del Sr. García Vao, redactor de *Las Dominicales* y mason de no sabemos cuántos grados, alevosamente asesinado por un criminal que no ha sido habido, ofreció á nuestra consideración, entre otros, un perfil dolorosísimo, que no podía ménos de aumentar las congojas de los pensadores sensatos.

Formando coro con las lógias masónicas, algunos de cuyos individuos ostentaban públicamente distintivos simbólicos, tal y como si se tratara de una asociación lícita, autorizada por las leyes del reino, caminaban los niños de la única escuela laica de Madrid, padron de ignominia de su católico vecindario. ¿Qué mano cruel pudo llevar aquella bandada de inocentísimas palomas á confundirla con las serpientes que se arrastran conjuradas en su vilipendio y ruina?

—¡Infelices niños!—decían todos cuantos tuvieron la desdicha de ver desfilar por calles y plazas el fúnebre y abigarrado cortejo. ¡Pobres criaturas, inconscientemente puestas al servicio del fanatismo sectario ántes de comprender su pecado, y sin saber medir la profundidad de la sima abierta á sus pies!

Es tan angélico el estado de la infancia, tan cándido, que el que no le respeta, evidencia que no tiene entrañas. Por eso el Redentor dulcísimo, en su vida mortal, gustaba de rodearse de los ni-

ños, exhortando á sus Apóstoles y discípulos á que no los impidieran acercarse á Él, y recomendándoles que no les hicieran daño y les dieran buenos ejemplos, porque el que ofende á los niños le ofende también á Él.

Así el espectáculo que ofrecían los alumnos de la escuela laica de Madrid, marchando á compas de los librepensadores, de los ateos y de los masones, en pos del féretro que contenían los restos de un jóven, doblemente desgraciado por sus malas ideas y por su lastimoso fin, suspendía los latidos de los corazones generosos y cuajaba la sangre en las venas de los hombres de buena voluntad.

Aquellos pobres niños parecían ángeles sin alas divinas: nieve recién caída, pisoteada por una piara de bestias: espejo zin azogue, bárbaramente rayado con un grosero instrumento punzante: lirios maculados con fétido cieno.

—¿Tendrán padres preguntaban las gentes.—¿Ha podido autorizar una madre que el hijo de sus entrañas, inocente corderillo, nacido á triscar en campo de flores, vaya en medio de un rebaño de lobos, á surcar tierras áridas, donde no se perciben ni el dulce murmullo de un raudal cristalino, ni el perfume corroborante de una hermosa planta?

¡Oh profanación! El pueblo de Madrid la presenciaba como soñando despierto, y aún se forjaba la ilusión de creer que lo que veía era efecto de un espejismo diabólico, de una pesadilla infernal, propia de las enfermedades calenturientas; pero la realidad, con su desnudez cruda, con su escueta relajación, con sus abominables formas, estaba delante y... no había más remedio que lamentarla.

Aquellos pobres niños iban con su maestro, que les enseñará á decir que no hay Dios, balbuciendo esto en su lengua infantil, caminando delante en procesion, como una rueda de bestiezuelas ó alimañas aleccionadas para el caso. Ni siquiera podia acariciarse la consoladora duda de que aquellos niños no tuvieran madres, porque en el cortejo libre-pensador figuraban algunas mujeres (que tambien las hay ya afiliadas á la masonería) y ¡quién sabe si serian las madres de aquellos inocentes, cuyo angélico carácter ostentábase horriblemente profanado!

Por abominable que sea la impiedad adulta, no llegará en ningun caso á producir la sensacion de tristeza que agita al alma cuando la contempla señoreada del purísimo candor de la infancia. Imagínense todas las manifestaciones del ateismo que se quieran; ninguna llegará, seguramente, al grado de repugnancia que inspiraria un niño libre-pensador, que diera á conocer sus creencias religiosas, contestando á su manera á las siguientes preguntas de ese áureo libro que se llama el catecismo del P. Ripalda:

—¿Quién es Dios?

—Nadie.

—¿Dónde está Dios?

—En ninguna parte.

—¿Para qué fué el hombre criado?

—Para negar á Dios.

Dígase lo que se diga respecto al carácter bufo de estos espectáculos, que públicamente dan en nuestra desgraciada nacion los masones y librepensadores nosotros los consideramos graves de toda gravedad, y llamamos la atencion del pueblo católico sobre ellos para que

defienda su fe, oponiendo á esta propaganda infame la de las verdades cristianas.

Al ver desfilár á los niños de la escuela láica en el entierro civil de García Vao, muchos decian:

—¡Pobres criaturas! Deben hacer mucha gracia á sns padres y á sus maestros pero... ¿cuándo los mandarán á acostar?

Nosotros juzgando que semejante acto no se presta á burlas y chacotas deciamos sollozando:

—¡Infelices...! ¡Quizás les valdria más no haber nacido!

VALERIO.

---

## Seccion de Noticias

---

**El Emmo. Cardenal Jacobi** va mejorando lentamente en su penosa enfermedad. En breve saldrá de Roma para su país natal, en donde, segun el parecer de los médicos que le asisten, recobrará su salud.

Parece fuera de duda que el eminentísimo Cardenal Parochi será el encargado de sustituirle en su alto cargo de Secretario de Estado de Su Santidad.

—  
**Se acentúa el rumor de que** la Congregacion de negocios eclesiásticos extraordinarios ha presentado á Su Santidad el dictámen acerca del proyecto de matrimonio civil en nuestra patria. Se desconocen las conclusiones de este dictámen, pero las impresiones que reinan son que se podrá llegar á un acuerdo.

—  
**El próximo Consistorio ha** sido aplazado nuevamente por no ha-

berse terminado unos expedientes en la Nunciatura de París.

**La Sagrada Congregacion de Ritos** ha dado un decreto confirmando el culto que desde el Pontificado de Gregorio XIII se venia tributando á los mártires ingleses, que al mismo tiempo que el Cardenal Fisher y Tomás Moro, ó poco despues, es decir, durante los reinados de Enrique VIII é Isabel de Inglaterra, confesaron valerosamente la fe cristiana. El número de esos mártires es de 54. Las pruebas de su martirio han sido detenidamente examinadas por la Sagrada Congregacion de Ritos, declarando que son perfectamente fundadas en la sesion del 4 de Diciembre. El Sumo Pontífice ha sancionado el decreto de la Sagrada Congregacion, autorizando y confirmando el culto que vienen recibiendo aquellos santos mártires.

**El Emmo. Cardenal Ferrari** se halla en un estado gravísimo, y se teme un funesto desenlace en la aguda enfermedad que padece. Tiene ahora 76 años y ha desempeñado los cargos de Nuncio apostólico en Nápoles y Lisboa, e Internuncio en Holanda, siendo admirado de todos por su profundo saber y excelentes virtudes.

**Con ocasion de la solemnidad del Jubileo sacerdotal de Su Santidad**, no sólo serán canonizados, sino beatificados siervos de Dios. Las causas de estos venerables, ya terminadas en las Diócesis respectivas, están estudiándose con suma actividad por la Congregacion de Ritos. De esta suerte, la Iglesia católica, en medio de las persecucio-

nes que sufre, aparece siempre adornada de la santidad de muchos de sus hijos, santidad que es una de las señales ó notas que la diferencian de las religiones falsas.

**La Asociacion artística de Roma** ha tomado la iniciativa para fundar una sociedad, cuyo objeto sea la construccion de casas para la clase obrera, las cuales reunan todas las condiciones apetecibles de solidez, comodidad, salubridad y baratura.

**El comité constituido en Roma** para preparar la celebracion del Jubileo sacerdotal de Su Santidad, acaba de dirigir un entusiasta llamamiento á todos los fieles, de cualquier condicion que fueren, para que tomen parte en la próxima Exposicion que se ha de celebrar en el Vaticano, y tambien en las demás obras con que se solemnizará este fausto acontecimiento. El celo de los romanos habrá de servir de ejemplo y estímulo á los católicos de los otros países para mostrar con tal ocasion nuestro amor y adhesion á la persona del Padre comun de los fieles.

**La Congregacion de la Propaganda** acaba de ganar ante los tribunales una importante causa. Está adjunta á esta Congregacion la administracion de los espolios, que son las rentas de los beneficios vacantes, las cuales le fueron asignadas por varias constituciones apostólicas. De la administracion de estas rentas queria apoderarse el Gobierno italiano; pero habiendo acudido á los tribunales la Congregacion, han sido

plenamente reconocidos y confirmados sus derechos.

**El Soberano Pontífice** ha recibido en audiencia privada al Príncipe gran Maestro de la Orden de Malta, el que ha felicitado á Su Santidad á nombre de toda la Orden.

**Ha sido nombrado Protector** del Cabildo de la Catedral de Ventimiglia el Cardenal Schiaffino, y de el Cardenal Parochi de la Congregacion de la Santa familia.

**La antigua habitacion** de cristianos descubierta en el Squilino, debió ser vivienda de los Santos Juan y Pablo, segun atestiguan las inscripciones y pinturas de sus muros: se cree que se llegará á descubrir toda la vivienda de los santos Mártires continuando las excavaciones.

**Han llegado á Madrid** el Ilmo. Sr. Obispo de Barcelona y el opulento banquero de aquella ciudad señor Girona, con objeto de presentar al Gobierno y á la Academia de San Fernando el proyecto de construccion de la fachada de la catedral de la citada capital, y el de edificacion del archivo, secretaría y demás dependencias, cuyas obras serán costeadas por el referido señor Girona y el Rdo. Prelado, y para las cuales el primero ofrece, como saben nuestros lectores, cuatro millones.

**Para Abril próximo** se celebrará en Alcoy con gran solemnidad la inauguracion del magnífico palacio que la caridad de aquel pueblo ha le-

vantado y que llevará el nombre de Casa de los Desamparados, concordando con el piadoso objeto á que se le destina.

**En Alba de Tormes** se ha constituido una piadosa asociacion con el laudable objeto de socorrer á los obreros pobres é imposibilitados para el trabajo.

**Procedente del legado** de D. Valentin Antonio Maroto ha sido entregada en estos dias á la Inclusa de la Côte la cantidad de 9.900 reales.

**El Exmo. Sr. Obispo de Plascencia** ha establecido una comunidad de misioneros del Inmaculado Corazon de María en el edificio que fué Seminario Conciliar y anteriormente convento de Santo Domingo. Estos Padres se dedicarán á predicar misiones por los pueblos de la Diócesis, y dar ejercicios espirituales á toda clase de personas, segun las Reglas de su Instituto, con el celo y fervor que los distingue.

**Un sacerdote de Lérida** ha recibido de un penitente, bajo el secreto de la confesion, la suma de 250 pesetas con objeto de que las restituya á su legítimo dueño.

**El Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa** ha dado al hospital provincial de aquella ciudad la cantidad de 225 pesetas.

La comision nombrada en dicha diócesis para organizar las fiestas que se han de celebrar con motivo de las bodas de oro de Su Santidad, ha acordado re-

galar á Nuestro Santísimo Padre, en dicha festividad, doce docenas de cada uno de los ornamentos que sirven para celebrar el santo sacrificio de la Misa.

**De los «Anales de la Santa Faz de Tours»** tomamos lo que sigue:

«El culto de la Santa Faz es antiguo y popular en la católica España: nuestros Anales han tenido ocasion de hacer mencion de él dos ó tres veces.

Cofradías locales en honor de esta augusta Faz existen en Calahorra, Jaen y puede ser en algunos puntos más; pero hasta ahora no han tenido ningun lazo de union con nuestra archicofradía de Tours, ni aún siquiera contábamos un solo asociado en la vecina Península. Este estado de cosas ha cesado, pues, durante el transcurso del año anterior.

Primero, dos eminentes Obispos, el de Calahorra y Madrid, se han dignado publicar cartas aprobativas, sancionando y alentando nuestra obra.

Además, cien asociados lo ménos, pertenecientes á las tres diócesis de Burgos, Granada y Osma, se han hecho inscribir aquí mismo, por medio de los religiosos Benedictinos de la Congregacion de Francia, refugiados en Santo Domingo de Silos.

En fin, lo que es más estimable aún, una Cofradía afiliada á nuestra Archicofradía de Tours ha sido erigida recientemente en San José de Madrid, en la capital misma de España y cuenta ya un considerable número de asociados.

Esta ereccion es obra del celo y de la piedad del Excmo. é Ilustrísimo Sr. don Narciso Martínez Izquierdo, de santa memoria, primer Obispo de Madrid. Tuvo lugar la ereccion el 17 de Abril últi-

mo; el virtuoso Prelado se hizo inccribir el primero en la Cofradía y fué el primero tambien que recibió el escapulario de la Santa Faz. Al dia siguiente el 18, víctima de su celo por la disciplina eclesiástica y por el honor de Dios, caía mortalmente herido al golpe de un asesino.»

• **En el magnífico templo de Nuestra Señora de Africa, en Ceuta,** tuvo lugar el dia 12 una solemne funcion de desagravio á Jesus Sacramentado por el criminal atentado que contra el augusto Sacramento de la Eucaristía se cometió en Valencia.

Por la mañana hubo Comunion general como no se habia visto hacia tiempo, y durante todo el dia estuvo expuesta la Divina Majestad.

En la solemnidad y fervor con que se celebró esta funcion ven los católicos de Ceuta reaparecer en el pueblo la piedad, entibiada grandemente por la incansable propaganda de masones y protestantes.

**En Quintanar de la Orden** (Toledo) se va á establecer un Hospital-Asilo para refugiar á los pobres enfermos y ancianos desvalidos, el cual será encomendado á las Hermanitas de los Pobres.

**En Trebisonda** (Turquía asiática) ha tenido lugar una ceremonia conmovedora en la iglesia de los reverendos padres Capuchinos de aquella ciudad. Dos jóvenes judíos han sido admitidos en el seno de la iglesia católica. Estos jóvenes querian haberse bautizado en Tifis, pero la ley rusa no permite abrazar otra religion que la del Estado.

el cisma griego, y se decidieron por esto ir á Turquía, donde son permitidos todos los cultos.

**El Senado norte-americano** ha tomado un acuerdo, declarando disuelta la secta de los mormones como contraria á la moral, y castigando con severas penas á cuantos practiquen la poligamia en el territorio de Utah.

**Ha muerto en Lyon el reverendo P. Pailloux**, de la Compañía de Jesus, á la edad de 66 años. Era un arquitecto de talento y un arqueólogo consumado. Su obra más importante se titula *Monografía del templo de Salomon*.  
—R. I. P.

**El Sultan de Turquía** ha conferenciado en estos últimos dias con Mons. Monceni, Delegado apostólico en Constantinopla, y le hizo algunas indicaciones de carácter oficioso sobre la conveniencia de someter la cuestion de Bulgaria al arbitraje de la Santa Sede.

**Monseñor Richard, Arzobispo de París**, irá muy pronto á Roma para depositar á los piés del Papa el homenaje de adhesion y el de sus fieles. Le acompañarán su Secretario particular, monseñor Hults, rector del Instituto Católico y monseñor Icard, Superior del Seminario de San Sulpicio.

Fábregues y Orfila, impresores.—Mahon.

## SEGUNDA ÉPOCA DE INVIERNO

# BAZAR CANET Y PONS

50, Arraval, 50

**GRAN BARATURA**

**TODO LO CONFECCIONADO**

Una capa entera desde . . . . .	40 pesetas
Trajes finos buenos desde . . . . .	20 »
Un ruso mata frio . . . . .	24 »

Además han sufrido tambien una gran rebaja todos los demás géneros de dicho establecimiento: como son listas desde 4 céntimos de escudo, tartanes todo lana desde 12 céntimos de escudo.

Y un gran surtido de chales desde 9 reales plata.